

Δευτέρα 23 Απριλίου 2018

Χαιρετισμός-Καλωσόρισμα :

**Καθηγήτρια Ελένη Χατζηκωνσταντίνου PhD DIC BSc FORS
Κοσμήτορας της Σχολής Νομικής και Διοίκησης Επιχειρήσεων,
Πανεπιστήμιο Frederick**

- Αξιότιμε Κύριε Γενικό Εισαγγελέα της Δημοκρατίας
- Αξιότιμε Κύριε Πρόεδρε του Ανωτάτου Δικαστηρίου
- Εκλεκτοί προσκεκλημένοι
- Κυρίες και Κύριοι
- Αγαπητοί συνάδελφοι
- Φοιτήτριες και φοιτητές

Δικαιοσύνη είναι η εφαρμογή του δικαίου, η Αρετή εκείνη που ρυθμίζει τις σχέσεις των ανθρώπων, ώστε να αποτελούν ένα αρμονικό λειτουργικό σύνολο που τείνει στην προαγωγή του πνευματικού, ηθικού και υλικού βίου. Ας ακούσουμε όμως τον Αριστοτέλη πάνω σ' αυτό. «... Δικαιοσύνη είναι η εφαρμογή της τελείας αρετής. Είναι δε τελεία η αρετή, γιατί ο κατέχων αυτήν, δύναται να ασκεί την αρετή και ως προς τους άλλους και όχι μόνο για τον εαυτό του».

Σύμφωνα με τον ορισμό του Παγκόσμιου Προγράμματος Δικαιοσύνης σε ένα κράτος δικαίου βασικοί πυλώνες είναι

- οι νόμοι να είναι σαφείς, να εφαρμόζονται ομοιόμορφα και να προστατεύουν θεμελιώδη ανθρώπινα δικαιώματα, στα οποία συμπεριλαμβάνεται η ασφάλεια των ατόμων και των αγαθών.
- η διαδικασία με την οποία θεσπίζονται και επιβάλλονται οι νόμοι να είναι προσβάσιμη, δίκαιη και αποτελεσματική και
- η δικαιοσύνη να αποδίδεται έγκαιρα από ικανούς, ηθικούς, και ανεξάρτητους εκπροσώπους

Σημαντική προϋπόθεση για να λειτουργεί η δικαιοσύνη απρόσκοπτα σε ένα κράτος, είναι η ύπαρξη ενός εκσυγχρονισμένου και αποτελεσματικού νομικού συστήματος το οποίο να έχει κατάλληλους μηχανισμούς ομαλής λειτουργίας και το οποίο ο πολίτης να εμπιστεύεται. Ένας βασικός λειτουργός της δικαιοσύνης θεωρείται ο δικηγόρος και η άσκηση της δικηγορίας είναι «τέχνη» βασισμένη στη νομική επιστήμη.

Για τον σκεπτόμενο πολίτη που σήμερα ζεί στο ρυθμό μιας «παγκόσμιας αλλαγής» όπου δοκιμάζονται τόσο οι θεσμοί, όσο και οι αξίες της κοινωνίας, εμφανίζεται έντονη η ανάγκη διαρκούς εμπέδωσης του Κράτους Δικαίου, διαρκούς ελέγχου και διαρκούς ενημέρωσης του νομικού κόσμου.

Μέσα σε αυτό το πλαίσιο σκέψεων και προβληματισμών, εντάσσεται και η σημερινή εκδήλωση του τμήματος Νομικής, με θέμα τη παρουσίαση των βιβλίων: «Δικηγορία στην Κύπρο και το Κυπριακό Νομικό Σύστημα» του Δρα Χρίστου Κληρίδη, Προέδρου του Τμήματος Νομικής της Σχολής Νομικής και Διοίκησης Επιχειρήσεων στο Πανεπιστήμιο Frederick.

Είναι με ιδιαίτερη χαρά που παρουσιάζουμε σήμερα τα δύο συγγράμματα ενός έγκριτου και επιτυχημένου νομικού και Πανεπιστημιακού, τα οποία, είναι αποτέλεσμα τόσο επιστημονικής έρευνας και αξιολόγησης, όσο και μακρόχρονης εμπειρίας και διακεκριμένης πορείας του συγγραφέα στη μαχόμενη δικηγορία.

Το κύρος και ήθος του συγγραφέα και η αντικειμενική κρίση με την οποία παρουσιάζονται τόσο τα θετικά όσο και τα αρνητικά στοιχεία, καθιστούν τα βιβλία αυτά ένα πολύτιμο έργο και χρήσιμα εργαλεία για κάθε μελετητή του Κυπριακού Δικαίου, ελεύθερο επαγγελματία, νομικό, ερευνητή, φοιτητή, δικαστικό λειτουργό στο τόπο μας.

Από την έρευνα όπως αποτυπώνεται στα δύο βιβλία προκύπτουν και τα θετικά και τα αρνητικά του κυπριακού νομικού συστήματος αλλά και των δικηγόρων στην άσκηση της δικηγορίας, με στόχο την αντιμετώπιση των αρνητικών στοιχείων και τη βελτίωση των θετικών.

Στο πρώτο βιβλίο, «Δικηγορία στην Κύπρο - θεσμικό πλαίσιο και άσκηση επαγγέλματος», με σαφήνεια ο συγγραφέας περιγράφει το πλαίσιο άσκησης του δικηγορικού επαγγέλματος και εκτενώς πραγματεύεται τα καθήκοντα και τις υποχρεώσεις του δικηγόρου έναντι του πελάτη του και ως λειτουργού της δικαιοσύνης.

Εκτενώς ο συγγραφέας αναφέρεται στο ρόλο του δικηγόρου και στα απαραίτητα και κύρια χαρακτηριστικά του σύγχρονου δικηγόρου. Συγκεκριμένα αναφέρεται στον επαγγελματισμό, την ακεραιότητα και ήθος του δικηγόρου. Ο δικηγόρος οφείλει να

γνωρίζει ότι υπηρετεί τη Δικαιοσύνη και συνεργάζεται στην απονομή της. Η βάση του επαγγελματικού αυτού καθήκοντος είναι η υπεράσπιση των δικαιωμάτων του πελάτη του στο μέτρο της ικανότητας του, αλλά και σε αυστηρή συμμόρφωση με την ισχύουσα νομοθεσία και τον ηθικό νόμο.

Παράλληλα, γίνεται αναφορά στα θέματα δεοντολογίας μεταξύ δικηγόρων και στις σχέσεις μεταξύ Δικαστών και Δικηγόρων. Ως ένα από τα σημαντικά συμπεράσματα επισημαίνεται ότι η «χημεία» μεταξύ Δικαστών και Δικηγόρων πρέπει να διατηρείται στη βάση της αμοιβαίας εκτίμησης και της κοινής πεποίθησης, προώθησης και επίτευξης κοινού στόχου.

Στο δεύτερο βιβλίο, παρουσιάζεται μια εμπειριστατωμένη ιστορική αναδρομή του Κυπριακού Νομικού Συστήματος και πως αυτό εξελίχθηκε και επηρεάστηκε από άλλες χώρες, και προσαρμόστηκε στην Κυπριακή πραγματικότητα.

Κριτική ασκείται μέσα από τις σελίδες του βιβλίου, σε διάφορα θέματα και γίνονται εισηγήσεις για τον εκσυγχρονισμό και τη βελτίωσή του συστήματος. Σύμφωνα με το Δρα Κληρίδη, τα προβλήματα αφορούν τόσο την οργάνωση των Δικαστηρίων, το δικονομικό πλαίσιο, την εκτέλεση δικαστικών αποφάσεων κατά αποτελεσματικό τρόπο καθώς και τη ταχύτητα διεκπεραίωσης των υποθέσεων, σαν θεμέλιο λίθο εμπιστοσύνης στο σύστημα.

Αναμφίβολα, τα δύο αυτά βιβλία αποτελούν πηγή προβληματισμού και σκέψης. Μελέτη των θεμάτων που πραγματεύονται οδηγεί σε πολλά χρήσιμα συμπεράσματα που πηγάζουν από τα δύο συγγράμματα, αλλά δεν θα ήθελα να μακρηγορήσω.

Σαν κοσμήτορας της Σχολής Νομικής και Διοίκησης Επιχειρήσεων, είναι με ιδιαίτερη χαρά που καλωσορίζω τους διακεκριμένους εισηγητές και επίσημους προσκεκλημένους μας.

- κ. Κώστας Κληρίδης - Γενικός Εισαγγελέας της Δημοκρατίας
- κ. Μύρων Νικολάτος - Πρόεδρος Ανωτάτου Δικαστηρίου
- κ. Δώρο Ιωαννίδη – Πρόεδρος Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου
- κ. Χρύσω Ιωαννίδου- Πρόεδρος Δικηγορικού Συλλόγου Λευκωσίας

Ευχαριστώ όλους για την παρουσία σας.